

# 多名医师滥用抗生素被处罚

“史上最严限抗令”实施一个多月,烟台各医院抗生素使用量大幅减少

本报9月17日讯(记者 宋佳 通讯员 李成修 李天一 王婧 叶杏) 有“史上最严限抗令”之称的《抗菌药物临床应用管理办法》实施一个多月来,港城各大医院的抗菌药物(抗生素)管理更加严格。其实早在2010年,市区多家医院已经着手限抗的工作,印发限制抗生素的

专项整治方案,指导原则、预防制度。2011年开始严格监管,至今已有多名医师滥用抗生素受处罚。

“根据卫生部要求,2011年3月份正式对抗生素严格监管。”14日,毓璜顶医院医务处处长毛琦善介绍,对于明显违规的医师给予下岗或低聘的处罚,对于未

按照规定应用抗菌药物的个别医师给予质控的处罚,坚持每周对违规行为全院通报,至今已有多名医师受到不同程度的处罚。

“对抗生素的严格管理,减少使用,使医院一年的平均药品毛收入减少了15%左右。”毛琦善认为,限抗虽然影响了医院收入,但是对患者来说是件好事,

提高健康水平、降低看病费用,以后也会坚决执行限抗令。

烟台市卫生局医政科主任张先生介绍,市区多家医院从2011年开始对抗生素严格监管,已经实现抗生素内部管理规范,如今抗生素的使用基本都符合国家规定,烟台各医院在限抗方面的成绩还是比较突出的。

据了解,近年来国家卫生部多次对抗生素的限制力度。今年8月1日,国家卫生部出台“史上最严限抗令”的《抗菌药物临床应用管理办法》今起实施。办法规定,建立起抗菌药物(抗生素)临床应用分级管理制度,医生未按规定开具抗菌药物处方的将被取消处方权。

## 限用抗生素,手术省了1000元

市民得到实惠,但也有人担心少用抗生素后会影晌疗效

本报记者 宋佳

独家报道  
直击真相  
967066



毓璜顶医院医生正在溶解抗生素。 宋佳 摄

案例>>

### 都是治疗甲状腺肿瘤,费用相差千余元

日前,家住福山区的李先生被诊断为甲状腺肿瘤,在毓璜顶医院接受手术治疗。李先生康复出院后得知,前年他的邻居因为同样的病症在毓璜顶医院做了手术。

“我们俩身体素质都很好,都切除一个良性肿瘤,我比他还多住了一天院,但是

我的治疗费比他便宜了1000多元。”李先生说,他此行的目的就是想咨询一下医院是否给他用了不好的药。

听完李先生的话,毓璜顶医院甲状腺外科主任医师郑海涛笑着说,用药是有变化,但是效果是一样的,现在患者住院期间的抗生素用得更多科学。

“之前,抗生素会用到3-5天,每天200-300元不等,抗生素占用药量的30%;现在都用一代头孢价格便宜,50-100元/天不等,术前、术后各一次,抗生素的比例已经保持在6%左右。”郑海涛说,与之前相比,同样一台手术,费用确实能省1000多元。

效果>>

### 心内科抗生素使用比例从50%降为1%

各大医院的儿科原来是抗菌药物输液的“重灾区”。烟台市中医医院输液室的一位医护人员说,通过近年来的宣传,越来越多的患儿家长从主动要求输液、讨着要用抗菌药物,到配合医生只开药、不输液。

记者从毓璜顶医院心内科了解到,以前该科室的冠

状动脉支架手术的抗生素使用比例高达50%,有时甚至更高,但是由于加强了手术安全管理,现在多采用替代药物减少感染概率,心内科的抗生素药物使用比例降为1%,甚至更低。

“患者的手术费用也有所降低,大约能降400元左右。”毓璜顶医院心内科的一

位工作人员说。

经过走访发现,多家医院的部分乳腺疾病手术切口也可以停止使用抗生素了。毓璜顶医院、烟台山医院的静脉曲张、骨科拆内固定、关节镜诊疗、肾上腺、肾脏囊肿、声带、血管造影等手术和检查,除有特殊情况外,不再将抗生素列为预防性使用。

尴尬>>

### 开抗生素须做检查,有市民对此不理解

限抗为不少市民带去实惠,但是在港城不少医院也发生过极少数患者不理解的情况。“开抗生素药物还没做细菌培养检查,之前都没听说过,是不是为了多花钱啊!”患者王女士有些不满地说。

医护人员解答王女士的疑问:医院如果要开治疗用

药,要求患者必须查血、痰、便的细菌培养加药敏,来判断细菌菌种(如球菌、杆菌),以便有针对性地开药。

据介绍,之前开治疗用药,只有20%的患者要进行必要的细菌检查,现在由于医院内部的限抗规定执行得更加严格,相关检查成为医生开治疗药物的

前提,统计显示,如今大约有90%的患者进行相关检查。

“每周抽查不同的科室,从网上对开的药方监管,一旦调查到不该用的药用了,就会依照规定对违规医师做出相应处罚。”毓璜顶医院医务处处长毛琦善说。

### ★沃康健康饮用水惠民行动进烟台★

# 家用水质处理器 免费发放

水是生命之源,每天大家需要喝2000-3000毫升水才能维持人体正常的生理需求。然而,水龙头里经常流出的散发着腥味的黄水,并掺杂着黑色或灰色絮状的水中沉淀物质,正影响着我们的日常生活。工业废水对饮用水的污染、水管铁锈对饮用水的污染、余氯对饮用水的化学污染、二次供水对饮用水产生的污染,严重影响居民饮水、用水安全,危及人体健康,尤其对55岁以上的中老年人健康影响巨大。

2012年7月,全国大型健康饮用水惠民行动在全国启动!本次活动得到了包括广东沃康在内的爱心企业的大力支持和赞助。为让全体居民都能喝上健康饮用水,沃康健康饮用水惠民行动拿出巨资向烟台市居民免费发放高科技水处理产品:水质处理器(型号:3WIN99)。近期,“饮用水安全、惠民行动”已经来到烟台,首批将向55岁以上的居民免费发放。

据了解,该款水质处理器可自动检测家中自来水水质的好坏和是否达到安全健康饮用水标准:1,判断污染程度;2,含泥沙铁锈程

度;3,是否影响健康。特殊材质的滤芯还能过滤改善自来水水质,确保全家人都能喝到健康、卫生的好水。

不少领取过的居民表示,“刚看到通知还以为是骗人的,怎么会不花钱呢?结果去了确实没花一分钱,就能领到水质处理器,而且一个家庭还可以领到2个!”

幸福新村的刘阿姨7月初就领取到了水质处理器。她说,“我没花一分钱,就和老伴一人领了1个水质处理器!装在水龙头上几天后,滤芯竟然由纯白色变成了深褐色。原来我这么多年喝的都是这样的水,还好现在喝上了经过过滤的干净的健康的水!”

#### 免费申领条件:

- (1)本市常住居民;
- (2)拥有自有住房;
- (3)申领人年龄必须大于55周岁;
- (4)免费水质处理器限量发放800个;先报先得,望符合条件的居民尽快申请。

#### 烟台申领报名电话:

0535-6277456 6288456

### 第十三届烟台国际果蔬食品博览会 烟台苹果拍卖公告

为弘扬烟台苹果的品牌,宣传知名企业及烘托节日气氛,组委会拟在博览会期间举办烟台苹果拍卖会。本次拍卖会由山东正和拍卖有限公司受委托承办。现将有关事宜公告如下:

- ★拍卖标的:烟台泉源食品提供的烟台苹果一宗。
- ★咨询看样:公告之日起接受咨询看样。
- ★拍卖时间:2012年9月24日下午2点整。
- ★地点:烟台市国际博览中心一层C馆推荐中心。
- ★咨询电话:0535-6690308 13863888070,13371358150。
- ★拍卖须知:竞买人须提供相关文件和身份证明办理竞买登记手续,缴纳保证金100元,须于拍卖前办理竞买登记手续并支付保证金,领取号牌。

山东正和拍卖有限公司

◎释惑

### “限用抗生素不是不用”

医院:患者不必担心影响治疗效果

本报记者 宋佳

出台限抗的专项整治方案后,为不少患者带去实惠,但是也有市民提出疑问,限抗抗生素会不会影响治疗效果?会不会有医生担心受到处罚,该用抗生素时拒绝使用?

“该用的抗菌药物不会少用,不该用的坚决不用,不会影响治疗效果,患者没必要太过担心。”毓璜顶医院医务处处长毛琦善说,必须用抗生素的时候,医

生可以会诊商讨。

毓璜顶医院为三甲医院,根据国家限定,现有50种抗生素,足够使用的。“如果患者有要求用抗生素,也可以向医院提出申请,院方可以临时采购,不会耽误正常使用。”毛琦善介绍,按照国家规定,全院已经达到抗生素使用率小于60%,预防用药控制在23%左右,用药时机、时限99%的要求。